

## 曾经我是一个“兵”

通讯员 卯军



第一顿饭是炸酱面，由于驻地风大，一碗面吃完，碗里嘴里全是沙子。我想军营生活都是从艰苦的环境开始的吧。

三个月的集训结束，当我头顶庄严的国徽，衣领别上鲜艳的红旗，面向“八一”军旗庄严宣誓时，生活的苦、训练的累荡然无存，只有我是一个兵的自豪感。

1985年，我转业到了酒钢，分到原酒钢二公司成为一名建筑工人。那时正在建设炼钢厂，我和工友们挖基础、绑钢筋、支模板、浇筑混凝土……发挥一名退伍军人的退伍不褪色的作风，每天奋战在建筑工地。之后，我参与了轧钢、炉卷、中厚板、电厂、不锈钢、东铝等一系列酒钢重大工程建设，见证了酒钢一步步发展壮大。每每想起这些工程都有自己的汗水，我就感到无比自豪。

时光荏苒，转眼间四十年过去了，每年“八一”建军节，嘹亮的集合号声，立正、稍息、齐步走的口号声，《打靶归来》《我是一个兵》的军歌声总萦绕在耳畔。至今我还珍藏着四十年前部队发给我的墨绿色搪瓷牙缸，这是一名退伍老兵的情怀。

我永远不会忘记自己曾经是一个“兵”，当兵是我这辈子最光荣、最正确的选择，我将把军人的责任和优良品质在岗位上发扬光大，在企业建设中做一名合格的“兵”。

“八一”建军节，每年的这天，我都会不由自主想起那段让人热血沸腾的军旅生活，或许这就是军人的情结吧。

记得四十年前，18岁的我怀着对军营的无限向往应征入伍到武警甘肃总队嘉峪关支队。我们一群充满朝气的青年胸前佩戴碗口大的红花，在父老乡亲敲锣打鼓的欢送下，乘坐当时村里仅有的一台手扶拖拉机，离开祖辈们世代代生活的小山村，来到县城集合，统一换上军装，随后乘坐那个年代最豪华的“骆驼”牌大客车，经过一整天的颠簸来到兰州火车站。这是我生平第一次乘坐火车，火车载着我们一路向西，两天一夜，穿过茫茫戈壁终于到了嘉峪关车站。到站后我们被卡车送到新兵集训地——黑山湖农场。一下车，我眼前的景象惊呆了，这哪是向往的军营啊，几排破旧的房子，院子里长满骆驼草，唯独门口持枪笔直站立的哨兵略显军营气象。我至今记得，到军营后吃的

## 高炉上的“光荣之家”

通讯员 李刚

走进宏兴股份公司炼铁厂7号高炉作业区作业甲班炉前工曹建权的家，挂在门牌左右两侧的两块“光荣之家”的金色牌子映入眼帘，闪闪发光、格外醒目。

曹建权曾经是一名军人，从部队转业后来到酒钢。现在，他的儿子也沿着父辈的军旅足迹，光荣地入了伍，在四川西昌部队服役。每逢提起政府颁发给他和他儿子的这两块“光荣牌”，曹建权脸上总会露出甜蜜的笑容，内心有着说不出的激动与喜悦。

曹建权入伍2年后，由于表现积极、业绩突出，光荣地加入中国共产党。转业后，他把在部队服役期间的优良作风带到了工作中，成为身边党员、群众学习的榜样。

作为一名高炉炉前工，他坚持一边工作、一边学习，考取了中央广播电视大学工商管理专业的大专学历，并取得了

炉前工技师证。2014年，他被评为“宏兴股份公司优秀共产党员”。如今，作为技术操作骨干，他在高炉稳定运行中发挥着模范带头作用。

曹建权纪律性很强，随时都处在“备战”状态，随时随到。每次高炉休风，他总是最早来到现场，又是最后一个离开。今年5月的一个深夜，正在睡梦中的曹建权突然接到电话，通知高炉休风。他立即从被窝里爬起来，顶着寒风赶到了现场，迅速投入到高炉休风任务当中。

今年“七一”党的生日，厂领导带着组织的浓浓关怀来到曹建权的“光荣之家”，看望了这位憨厚朴实的老党员。曹建权表示，面对当前形势，作为一名炼铁工人、一名共产党员，要从点滴做起，通过精细操作，节约每一根风管、节约每一滴水，确保高炉安全稳定运行，为公司各项工作贡献出自己的力量。

## 初心如磐 永不褪色

通讯员 刘值伯

初识高阳，是在30摄氏度的集装箱里，高温天气室外燥热难耐，闷热的集装箱里更是让人一刻也不想多待。高阳和我们简单说了几句话，就干起手里的活。他坚毅的眼神给我留下深刻的印象，我心里不禁好奇，他到底是怎样一个人。

高阳是宏兴股份公司不锈钢分公司精整作业区的一名过跨车机械点检，也是一名退伍17年的老兵。19岁高中毕业，他就参军入伍，服役于新疆某边防部队。方圆两百多公里的戈壁滩上寸草不生，荒无人烟，19岁的高阳在那里开启了他两年的军旅生涯。

为了守好祖国的边境线，高阳和他的连队常年驻守在戈壁滩上的小哨所。因为地处偏僻，全连队的供电就靠一台柴油发电机，供水通过自打井进行抽水。每逢过节，想给家里打个电话，都要通过好几次转接才能接通。回忆起部队生活，高阳感慨万千，他说：“两年的戍边生活虽然艰苦，但是磨炼了我在逆境中的意志，让我在生活和工作中面对困难时，要比其他人更加沉稳，我很感谢部队。”

退伍回来的高阳被安置到酒钢消防队。他每天和战

友们一起上操、训练、学习、出警，仿佛又回到了部队。在多次处置警情过程中，高阳和他的战友相互配合、不畏危险，每次都出色地完成上级交代的任务。

因为年龄和身体原因，高阳结束了他在消防大队6年的工作，被分配到宏兴股份公司不锈钢分公司冷轧作业区运行班组，从事设备维护工作。刚开始，他因为基础薄弱、缺乏相关技术和经验，只能跟着师傅边干活边学习。虽然现场的设备复杂难懂，但这并没有吓退高阳。他从最基础的图纸、零件开始学起，稳扎稳打，通过不断地学习和积累，如今已经成长为一名经验丰富、技术高超的“老师傅”了。

在一次生产过程中，钢卷将运行中的过跨车的车轴砸断，导致车轮卡在轨道上无法移动，因为过跨车在地坑内角度不好，无法直接将钢卷和过跨车吊出。面对棘手的问题，高阳不怕困难，尝试各种方案，最终和同事共同努力将损坏的过跨车和钢卷从轨道中成功拖出。

看着他的背影，汗水早已浸透了工作服，可他依然坚持工作，仿佛一名持枪立正的战士，眼神坚毅地守护着酒钢。

## 退伍不退志 转岗不转报国心

当兵时，他们用热血保卫国家、捍卫和平；退伍后，他们坚守初心、立足岗位、实干拼搏。他们有一个共同而又闪亮的名字——退伍军人！

退伍不退志，转岗不转报国心。褪去军装，他们将自身价值融入企业发展建设的洪流，在平凡的岗位上继续发扬军人的优良作风，以实际行动助力企业高质量发展。

## 脱下军装换工装

通讯员 朱新民 谢仪青

脱下军装，穿上工装，变化的是工作环境，不变的是严于律己、踏实肯干的工作作风。曾经的他们是军人，为了祖国的和平、人民的安宁，奋战在国防前线；如今的他们是职工，为了企业的发展，坚守在电力前沿。

(一)

上世纪八十年代初，刚满18岁的王建雄怀揣着对军人这份职业的向往，在父母的支持和鼓励下，毅然选择报名参军，光荣地成为中国人民解放军陆军无线电报务专业的一员。收发报是报务兵的基本功之一，刚参军时，王建雄每天都要抄码、拍发，利用耳机进行收报训练。在高速收发报的情况下，耳机里传报声不断，稍不注意就会错过数码，造成信息错漏，这对王建雄的心理素质和专业技能都是非常大的考验。

通过部队的3年磨砺和自身不断地努力学习，凭借扎实的基本功和过硬的专业素质，王建雄先后多次被所在部队评为“技术能手”。

1984年10月，王建雄从部队转业后，将这些荣誉收起，以一名普通“复转”军人的身份走进酒钢，成为一名普通的酒钢工人。多年来，他兢兢业业、踏实肯干、任劳任怨，用实际行动践行着自己的初心使命。

2022年7月23日，伴随着330kV酒铝1#开关站330kV I段母线送电正常，标志着金塔白泉水及玉门红柳泉新能源330kV输电线路接入酒钢电网第一阶段重难点施工顺利完成。为保证此次新能源330kV输电线路顺利接入，王建雄按照班组工作安排，和其他职工一同开展分险研判及危险点分析，落实控制措施并进行安全技术交底，提前准备操作票、确认单、事故处置步骤票等，在这场没有硝烟的战争里，他始终用一名老党员的信念，践行着“退伍不退色”誓言。

(二)

“有一个道理不用讲，战士就该上战场……”

哼着歌走来的正是宏兴电业公司铝电

分公司的汽机副值班员任健。

2009年，18岁的任健走上终年积雪、海拔4300多米的帕米尔高原。在那里，他与战友在风雪高原筑起了一道坚固的边关屏障。这个英雄的连队就是2004年6月被中央军委授予“卫国戍边模范连”荣誉称号的红其拉甫边防连。

“‘红其拉甫’是塔吉克语，意为‘血染的通道’，在这片雪域高原，眼前是界碑上鲜艳的国徽，身后是守卫的祖国。”回首军旅生涯，任健骄傲地说，正是因为部队的历练，造就出他冲在前面、敢于担当的品质。

退伍后，任健选择来到酒钢，适逢宏晟电业公司铝电项目处于建设调试阶段，任健抓住难得的机会，在生产现场跟着学习。系统图看不明白，他就早早到现场，捧着图纸现场找线路，一条管道顺着一条管道找，一个阀门接着一个阀门确认。随着建设项目不断推进，机组顺利投产运行，在第一批进厂的职工中，他也最先取得了岗位资质，开始了自己事业的新篇章。

2016年10月，天气逐渐转凉，园区热网按期投入运行，可热网投入后不久，任健发现热网补水流量从开始时最低25t/h涨至60t/h，补水流量测点显示为超量程状态。补水流量居高不下，对比上一年园区热网运行期间平均补水流量高出近一半，严重影响生产水耗。

“让我去查！”面对严重制约生产的瓶颈问题，任健主动请缨，承担起此项重任。

时值隆冬，寒风凛冽，可任健为了尽早解决热网补水流量问题，一刻也不停歇地在现场奔走。园区热网系统庞大，任健凭借自己在调试期间积攒下的功底，一条一条管道排查，最终，发现疏水区域地下管网破裂。在对漏点进行处理后，补水流量由原来的60t/h降至40t/h稳定运行。按热网冬季运行半年期计算，预计可节水86400t。

“退伍不退志、退伍不退色”，任健始终保持着军人的本色，将“吃苦耐劳、敢闯敢干、无私奉献”的军人品质带到了企业，时至今日依旧初心不变，默默地为企业的高质量发展增光添彩。



## 退伍不退色 转岗不转志

通讯员 张慧珍

盛夏七月，骄阳似火。7月27日正午时分，被太阳炙烤着的大地就像是一个大火炉，但在酒钢5号门外，有一位职工正在每一辆前来拉渣的货车前忙碌着。

“师傅，请出示一下您的健康码和行程码！”“师傅，您的核酸检测结果是三天前的，审核没通过，暂时不能进入厂区……”这名职工就是酒源公司冶金渣处理分厂销售主办刘虎。

今年48岁的刘虎是一名退伍军人，1998年，他从部队转业到酒钢，先后在保卫处、宏兴股份公司动力厂、酒源公司供水分厂等多个单位工作。他勤勤恳恳、兢兢业业，干一行、爱一行，在平凡的岗位上始终保持和发扬着军人的优良作风，用辛勤的汗水换来了突出的业绩。

今年6月，面对巨大的销售压力，刘虎不等不靠，积极转变作风，变坐销为行销。他主动驾车前往酒泉、瓜州、张掖、武威等地，寻找客户、开拓市场。找到新的客户，拿到新的订单后，他总会时刻与客户保持联系，只要一有闲暇，就通过电话、微信等方式和客户沟通，在他的不懈努力下，客户总会追加订单。6月份，渣场累计销售固废类产品28万吨，达到今年以来最好销量。刘虎却淡定地说：“干工作跟做人是一个道理，只要问心无愧就好。”



刘虎总是把客户的事情当成自己的事来办，急客户之所急，想客户之所想，努力为客户服务。经过一次次历练，他逐渐从工作中找到方法、节奏，也得到了更多的乐趣。

7月份以来，省内各地疫情多发，为避免拉货车司机与职工直接接触，同时进一步优化提货车辆出入厂手续，提高外发效率，刘虎积极与保卫处门卫协调对接，建立了“5号门业务协调”微信

群，并主动要求前往5号门承担车辆出入厂区接车引导协调及疫情防控检查工作。为避免出现意外，他严格执行“一车一票”要求，来回穿梭在客货司机与门卫之间，汗水浸湿了他的工作服。

“从下午三点到六点，我连续办理了60辆货车出厂手续，有时连水都顾不上喝一口。”说话间，豆大的汗珠从他黝黑的脸上往下流，刘虎抬起胳膊拭去汗水，继而又投入到紧张的工作中……